

事故发生 村民纷纷施援手 你搀我扶 合力与时间赛跑

A 事发现场

河沟里到处 都是破损碎片

29日上午，记者来到平邑县郑城镇富贵村村东的事发地点。在事发现场，路边拉起十余米的旗子，提醒着过往车辆和行人，十余名附近的村民在事发现场讨论着28日发生的惊险一幕。

在水泥路南侧的路基上，几道深深的车辙记录下了车辆发生事故时的痕迹。“车子就是从这个地方下去的，从痕迹上看车子应该是偏离车道后，斜冲下山坡发生侧翻，然后又翻进河沟的。”在现场的村民说。

车祸留下的汽车玻璃碎片散落在斜坡，记者沿着陡峭的斜坡下到10多米深的河沟底部看到，衣服、鞋子、汽车座椅等一些杂物散落在沟底，一些装有喜糖的红色礼盒显得分外眨眼。

最先参与救援的富贵村村民张建告诉记者，始发地东边三四百米就是唐家庄村，“眼看就要到家了，没想到悲剧就发生了。”

B 村里广播

号召村民 一起前去救援

平邑县郑城镇富贵村村民贺兴永家就住在事发现场的旁边，4月28日4点20分，贺兴永的妻子独自在家，突然听到一声巨响，便冲出家门查看情况。“万万没想到，有车冲进了沟里”她赶紧回家给附近的乡亲打电话。

“我的药材种植基地就在翻车的地方，她把电话直接打给了我。”在家看电视的张建一接到电话，便冲出门去，两分钟之后，他开车到达现场。

站在马路上向沟下看去，张建发现，翻到沟里的不是普通汽车，而是一辆大客车，他立马意识到大事不妙，猜想这是发生了大事故。

短暂的思考判断后，张建立马缓过神来，拿出手机拨打了110、120等报警电话。“民警和医生赶到现场都需要时间，我们要在他们赶来之前，先开始救援。”张建把电话打给了村书记王飞。

一听说有大客车翻车需要救援，王飞没有任何犹豫，第一时间通过村里的广播，向村民发出了通知，号召村民一起前去救援。

C 提高车速

按着喇叭 争分夺秒救伤员

放下电话，张建和住在附近的两名妇女率先投入到救援中。由于车辆底朝天翻在沟中，车上的村民大都受伤，想要从里面出来，并非易事。几经努力，五名伤员被救出。

“不能等救护车了，先送到附近医院吧，最起码能止血。”张建看到被救出的村民满是血肉模糊的脸，立马决定自己驾车运送伤员。五个人把张建的车塞得慢慢当当，他迅速上车朝着郑城镇医院飞驰而去。

事件还原 ➤

大客车侧翻 多人伤亡

4月28日下午，费县朱田镇唐家庄村30多名村民，在罗庄区参加完亲戚婚礼后，乘坐一辆大客车返回。

下午4时20分许，大客车沿着4米宽的水泥路由西向东行驶，刚刚驶过平邑县郑城镇富贵村村东的山坳时，车辆突然偏离了车

道冲向十多米深的山沟内，造成多人死伤。

29日上午，@平邑县新闻中心官方微博称，该事故已造成4人死亡，23人受伤在医院接受治疗，事故车辆驾驶员已被警方控制，具体事故原因正在进一步调查中。

文/片 本报记者 王璐 徐升
通讯员 李庆东 张杰



张建回忆救人的场景仍心有余悸。



山沟底部散落着伤者的衣服、鞋子和汽车座椅，红色的礼盒分外扎眼。



公安、消防等部门对伤者进行救援。

在崎岖的山路上，张建在确保安全的情况下，尽可能地把车速提高。一路上，他开着应急灯，不停地按着喇叭，不断提醒着过往车辆能够为他让行，好让他早一分钟把伤员送到医院。

赶到医院，放下伤员，张建不忘找到医院院长，简单地介绍了事故情况，希望医院能赶紧安排医务人员到现场救援。接着又一路呼啸地赶回现场，继续接送伤员。

D 大雨之下

全村百余 出动救援

就在张建奔波在运送伤员的路上的时候，富贵庄的村民们也从四面八方赶往事故现场。

“村民很热情，听到广播就纷纷赶到现场了。”王飞说，村里共有五百多口人，多数人都外出打工的，留在村里只有一百多人，几乎全都赶到了现场。

王飞介绍说，水沟距离路面有十多米，加上雨水的浇灌，上坡的路非常泥泞湿滑，受伤的人想要凭借自己的力量从水沟爬上路面几乎不可能。于是，两三个村民自发地组合在一起，搀扶一个伤员上坡。

“这些都是年轻力壮的，还有一些五六十岁的老人，在现场也没有闲着。”王飞说，救援那会刚好是雨下得最大的时候，担心伤员一直被淋着会加重伤情，大爷、大妈们回家拿来了伞、塑料薄膜等防雨的工具，为伤员们挡雨。

就在村民紧张救援的过程中，民警、救护车、消防等救援人员陆续赶到，开展专业救援，村民随即退出救援。王飞说，经过齐心合力的救援，近20人被救出，其中大部分已被送往附近医院。

E 救人者说

虽感后怕 但不后悔救人

从下午4点20分接到村民的求救电话，到晚上8点半整个救援结束，张建一直在现场没有离开，他目睹和参与了救援的整个过程。现在，他想起那些血肉模糊的脸依然感觉有些后怕，但是他想的更多的还是希望被救者都能好好的。

当时有位受伤很严重的村民坐在张建的副驾驶位置上，张建看见他脸上的一块肉都快要掉下来了，眼角还插着一块玻璃碎片，满脸是血，样子非常吓人。张建说，虽然感到害怕，但是当时根本顾不了那么多，还是想着赶紧送医院。

“现在，一看那些碎裂的玻璃片什么的，就会想到那些血肉模糊的伤者，很后怕。再加上满车的血腥味，从28日下午到现在，根本吃不下饭。”张建说，即便是这样，他还是为自己和村民能及时救出那么多伤员感到欣慰。

“无论是谁，遇到这种情况，都是伸出援手的，只要他们都能获救就好。”张建说，现在，他和村民一样，都很担心那些伤者的安危，盼着他们都好好的。

“白癜风科学大讲堂”第九站-走进临沂

■国家公益科普巡讲，无任何费用；■针对部分贫困患者开展免费救助。听课需提前报名，电话：400-6567-178

主办单位：国家中医药管理局全国名中医学研究专业委员会
承办单位：华海白癜风研究院、华海白癜风医院(全国同行业首家二甲中医专科医院)

支持媒体：鲁南商报、临沂日报、沂蒙晚报、临沂电视台、琅琊网、临沂在线等。

主讲专家：韩梅海，研究员，全国著名白癜风研究专家，清华大学硕士、中国社科院博士，是国家级“黑白同治”新技术研创者之一。他潜心白癜风研究23年，参与完成国家火炬计划等科研课题20多项，获国家发明专利2项，科技进步奖10多项。并出版白癜风医学专著10余部，发表学术论文100多篇。

讲课时间：5月10日上午9:00-11:00

讲课地点：临沂新闻大厦4楼二号会议室

授课对象：我市白癜风患者或其家属

公交线路：可乘K6、K35、K36、K38、K201路公交